

Коммерсантъ



Среда 10 октября 2018 №185 (6423 с момента возобновления)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | **КоммерсантъFM 93,6**

мировая политика | **Почему уходит в отставку постоянный представитель США при ООН Никки Хейли — 6**



новости | **Обвиняемый в передаче \$1 млн от Захария Калашова генералам СКР утверждает, что они помогли ему бесплатно — 4**

УК руку моет

Его антиотмывочные статьи могут ужесточить

В 2019 году правительство может ужесточить и конкретизировать положения статей 174 и 174.1 Уголовного кодекса, карающие легализацию преступно полученных денежных средств, ввести штрафы за отмывание с юрлиц и начать попытки конфисковать выведенные за рубеж отмываемые активы. Сейчас ст. 174.1, карающая отмывание чужого, практически не работает, и это может стать проблемой во взаимоотношениях России с ФАТФ. С 2014 года крупных реформ в этой сфере не было, но возможности государства искать отмывание с привлечением ФНС и ФТС значительно выросли.

Как стало известно «Ъ», сегодня на совещание межведомственной рабочей группы (МРГ, см. подробнее «Ъ-Онлайн») по противодействию незаконным финансовым операциям Росфинмониторинг, МВД, ФСБ, Минюст и Генпрокуратура вынесут вопрос об изменении формулировок антиотмывочных статей Уголовного кодекса — 174 и 174.1. Формально, по сведениям «Ъ», речь идет о приведении статей в соответствие с нормами Группы разработки финансовых мер по борьбе с отмыванием денег (ФАТФ): очередной раунд консультаций с ФАТФ по вопросу соблюдения РФ ее рекомендаций намечен на лето 2019 года. Впрочем, источники «Ъ», знакомые с повесткой заседания, утверждают, что правка двух статей — лишь часть обсуждаемой властями идеи реанимировать в РФ борьбу с отмыванием. Руководить заседанием группы будет, по их сведениям, глава администрации президента Антон Вайно, участвовать в нем — руководители Банка России, Минюста, службы экономической безопасности (СЭБ) ФСБ, помощники и советники президента и профильные замминистра и замглавы ведомств.

По данным «Ъ», пересмотр положений ст. 174 и 174.1 УК связан с тем, что по крайней мере первая из них, карающая легализацию (отмывание) денежных средств



Повсеместные труды в области отмывания в России пока не поддаются убедительному описанию в текстах уголовного права ФОТО ЮРИЯ МАРТЬЯНОВА

и иного преступно нажитого имущества, полученных в результате преступлений третьих лиц (отмывание по заказу как услуга), в РФ почти не работает (20–30 дел в год), а ст. 174.1, наказывающая легализацию денег и имущества, полученных в результате собственных преступных действий (сотни дел в год) в основном применяется при расследовании наркотрафика — но не коррупции, мошенничества и иных экономических преступлений. Попытки же государства ввести особые меры против отмывания — например, ст. 193.1 УК, с 2013 года карающая незаконный вывоз капитала по подложным документам, — ничем не увенчались.

Идея силовых ведомств — в том, чтобы переформулировать диспозиции статей УК и сделать ст. 174 работоспособной. В частности, предполагается, что по ней ответственность будут нести участвующие в отмывании нотариусы, юристы и бухгалтеры. Кроме того, в КоАП силовики предлагают включить штрафы для участвующих в отмывании юрлиц. Напомним, ответственность по антиотмывочным статьям УК сейчас предельно размыта — при особо крупном размере (выше 6 млн руб.) отмывания она укладывается в диапазон от принудительных работ (до 5 лет) до 7 лет лишения свободы. Ст. 174 и 174.1 УК внесены в список ст. 104.1 «Конфискация имущества» — все отмытое, в том числе купленное на отмытые деньги, может быть обращено в доход государства. Но при этом в последние годы размер таких конфискации невелик (миллионы рублей), утверждают собеседники «Ъ», а правовых способов конфисковать имущество, находящееся за границей (деньги на зарубежных счетах или недвижимость), не существует. Пленум Верховного суда обсуждал правоприменение по вопросам отмывания в 2015 году, возможны новые разъяснения ВС по этому вопросу.

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА — С2

«Справедливой России» не хватает на партийную жизнь

Партия столкнулась с финансовыми проблемами

Как стало известно «Ъ», «Справедливая Россия» накануне намеченного на последние выходные октября съезда, столкнулась с серьезными финансовыми проблемами. В партии говорят, что сотрудники центрального аппарата несколько месяцев не получают зарплаты, а региональным отделениям приходится урезать штаты. Источники в «Справедливой России» говорят, что она «хронически страдает от неадекватных трат». По данным ЦИКА, в 2017 году партия получила из федерального бюджета около 500 млн руб., что вдвое меньше, чем годом ранее, а объем пожертвований упал почти в десять раз — до 155 млн руб. Проблемы вряд ли скажутся на размахе предстоящего съезда, который, по словам одного из спарвороссов, «ожидается помпезным».

О финансовых проблемах в «Справедливой России» «Ъ» рассказали сразу несколько высокопоставленных партийцев. «В центральном аппарате есть задержки по два-три месяца, в зависимости от направления, на

котором работает сотрудник. Многие уходят на сокращенный день, ищут подработки. Даже не совсем в шутку рассматривают подработку курьерами и в такси», — рассказал один из них. Другой спарворосс утверждает, что проблемы с деньгами начались «где-то с июня» и сказались на региональных отделениях. По его словам, руководство резко снизило их финансирование, что в отдельных случаях уже привело к сокращению аппарата «в несколько раз». Собеседник «Ъ» утверждает, что на последнем заседании президиума центрального совета об этом заговорил лидер партии Сергей Миронов, предварительно «попросив убрать камеру из зала». Он якобы сообщил, что постарается улучшить ситуацию к намеченному на последние выходные октября съезду партии, однако о конкретных путях выхода из ситуации не сообщил. «В повестке дня этого вопроса не было, возможно, он звучал в качестве реплики», — отметил другой высокопоставленный партийец.

НОВОСТИ — С3

«Газпром» дергает за все нитки

Монополия ускоренно развивает транспорт газа с Ямала

Как выяснил «Ъ», «Газпром» может ускоренно продолжить свою самую масштабную стройку последних десятилетий. Монополия планирует очередное расширение газопроводов для поставки газа с Ямала: третью линию Бованенково—Ухта и Ухта—Торжок оценочной стоимостью 900 млрд руб. Эти проекты учтены в плане по развитию магистральной инфраструктуры до 2024 года, который вскоре утвердит правительство. Трубы нужны, чтобы вывести на рынок газ новых месторождений на фоне роста экспорта и возможного нового контракта с Китаем.

«Газпром» уже в ближайшие годы может построить третью очередь газопроводов, по которым идет газ с Ямала, следует из комплексного плана по развитию магистральной инфраструктуры до 2024 года (естественно, «Ъ»). Речь идет о третьей нитке Бованенково—Ухта (69 млрд кубометров, 1110 км) и третьей линии Ухта—Торжок (45 млрд кубометров, 973 км). Срок запуска Бованенково—Ухта в плане обозначен как 2023 год. Документ одобрен 24 сентября на заседании Совета при президен-

те РФ по стратегическому развитию, выход распоряжения правительства, по данным «Ъ», ожидается в ближайшее время.

Таким образом, «Газпром» собирает ускоренно развивать северный газотранспортный коридор с Ямала, который начал строить в 2008 году. С тех пор были сданы первые две очереди Бованенково—Ухта (115 млрд кубометров в год, это соответствует проектной мощности добычи на Бованенковском месторождении, на которую оно должно быть выведено к концу года). Также «Газпром» расширил газопроводы до Торжка и завершает строительство второй очереди газопровода Ухта—Торжок на 45 млрд кубометров, откуда газ будет подаваться в газопроводы «Северный поток-1» и «Северный поток-2». В монополии «Ъ» подтвердили, что она «ведет проектные работы для расширения мощности северного газотранспортного коридора с учетом развития Ямальского центра газодобычи», но «говорить о сроках строительства новых газопроводов пока преждевременно».

ДЕЛОВЫЕ НОВОСТИ — С9

07 **ВСЕГЕИ** проводит инвесторов в разведку. Однако не все участники рынка хотят облегчения доступа к недрам

07 **Биометрия** опаздывает на госзакупки. Госбанки могут не успеть с внедрением IT-решений

08 **Госкомпании** поощрили акционеров. Выплаты промежуточных дивидендов остаются за сырьевыми компаниями

09 **«Транснефть»** лишится миноритариев. Компания обсуждает возможный buy back привилегированных акций

Вклады пошли по рукам

Из-за опасения новых санкций граждане забирают средства из банков

Панические настроения населения в отношении доступности денег на вкладах из-за санкций привели к оттоку средств из банковской системы. В сентябре чистый отток средств граждан из банков достиг почти 500 млрд руб., в результате по итогам девяти месяцев прирост вкладов составил лишь 3,5%. В ЦБ надеются, что отток будет краткосрочным, и пока не меняют прогноз — приток 7–9% за год. Но эксперты уверены, что достичь таких результатов уже не удастся, а чистый отток вкладов из банков будет сохраняться еще пару месяцев, до объявления решения США по санкциям. В результате по итогам года темпы притока средств граждан в систему могут оказаться самыми низкими за последние десять лет.

Банк России подвел предварительные итоги по банковскому сектору за девять месяцев. К 1 октября объем средств физлиц в банковской системе составил 26,9 трлн руб. (с учетом валютной переоценки), увеличившись всего на 3,5% с начала года. По итогам августа прирост средств физлиц в банковской системе был выше — 5,3%. В сентябре чистый отток средств населения из банков составил 496 млрд руб. Без учета валютной переоценки приток средств граждан в систему по итогам девяти месяцев был еще ниже — всего 1,7%, при этом отрицательная динамика наблюдалась и в августе (–0,6%), и в сентябре (–0,8%). Не помогли даже действия госбанков по повышению ставок по валютным вкладам и незначительный, но рост максимальных ставок по рублевым депозитам крупнейших банков — с 6,3 до 6,7% в августе—сентябре (согласно мониторингу ЦБ).

Причина оттока вкладов — опасения граждан относительно судьбы их средств в госбанках, особенно в валюте, на фоне возможных жестких санкций США, анонсированных в августе. Они, в частности, предусматривают вариант запрета для Сбербанка, ВТБ, Россельхозбанка, Промсвязьбанка, Внешэкономбанка на расчеты в долларах США.

ДЕЛОВЫЕ НОВОСТИ — С8

Подписной индекс **50060 П1125**

ИД «Коммерсантъ» выпускает тематическое приложение к газете «Коммерсантъ»	«Логистика»	23.10.2018
	«Аудит и консалтинг»	24.10.2018
	«Деньги»	31.10.2018
по вопросам размещения рекламы: (495) 797 6996, (495) 926 5262		



PATEK PHILIPPE
GENEVE

Положите начало собственной традиции.



Хронограф мод. 5170R

Москва: Столешников пер., 15, бутик Patek Philippe ЦУМ; Третьяковский проезд, 7; Кутузовский пр-т, 31
Барвиха Luxury Village; С.-Петербург: ДЛТ

тел. 8 800 700 0 800

ЭКСКЛЮЗИВНО В *Mercury*

www.mercury.ru

СИБАНТРАЦИТ